МАТЕМАТИКАЛЫҚ САУАТТЫЛЫҚ

Тек бір ғана жауабы дұрыс. Жалпы 20 сұрақ – 20 балл.

1. Егер екі санның қосындысына олардың айырмасын қосса, онда мына тұжырымдардың қайсысы дұрыс болады?

А) олардың қосындысының жартысы

В) берілген екі санның бірі

С) олардың екі еселенген айырмасы

D) 2-ге көбейтілген осы сандардың бірі

Е) 2-ге бөлінген осы сандардың бірі

2. Азық-түлік дүкенінде макарон өнімдерін жеткізетін үш түрлі жүк жеткізушілер бар. Жүкті жеткізу құны төменгі кестеде берілген. Б және В жүк тасымалдаушыларының қайсысымен 53 жәшік жүкті жеткізу құны ең аз болады?

	Жүк тасымалдаушы
	Макарон өнімдерінің бағасы 

(1 жәшік)
	Тасымалдау құны
	Қосымша шарттар

	А
	1 470 тг
	3 000 тг
	Тапсырыс құны 90 000 теңгеден жоғары болса, тасымалдау бағасы тегін

	Б
	1 510 тг
	2 700 тг
	Тапсырыс құны 50 000 теңгеден жоғары болса, тасымалдау бағасы тегін

	В
	1 500 тг
	2 900 тг
	Тапсырыс құны 70 000 теңгеден жоғары болса, тасымалдау бағасы тегін


А) В (79500 тг)

В) В (80150 тг) 

С) Б (95400 тг) 

D) В (89500 тг) 

Е) Б (67800 тг) 

3. Қаңтар айында 4 дүйсенбі және 4 жұма бар екені белгілі болса, 1-ші қаңтар аптаның қай күні болады?

А) Сейсенбі

В) Сенбі

С) Сәрсенбі

D) Жұма

Е) Дүйсенбі
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 өрнегінің мәнін табыңыз.

А) 1

В) 0

С) 24

D) 12

Е) [image: image6.png]12




5. Сандар тізбегі белгілі бір ережеге сәйкес қойылған. Сұрақ белгісінің орнына сәйкес келетін сан: 15; 12; 13; 10; 11; 8; ?. 

А) 9

В) 7 

С) 8

D) 6 

Е) 5

6. Байланыстырып тұрған темір жолдың ұзындығы 900 км болатын екі темір жол бекетінен бір-біріне қарама-қарсы екі пойыз шығып, жол ортада кездесті. Бірінші пойыз екінші пойыздан 1 сағат кеш шықты. Егер 1-ші пойыздың жылдамдығы 2-ші пойыздың жылдамдығынан 5 км/сағ-қа артық болса, онда осы пойыздардың жылдамдықтарын табыңыз.

А) 40 км/сағ; 45 км/сағ

В) 55 км/сағ; 60 км/сағ

С) 35 км/сағ; 40 км/сағ
D) 65 км/сағ; 70 км/сағ

Е) 45 км/сағ; 50 км/сағ

7. Сандар тізбегі белгілі бір ережеге сәйкес қойылған. Сұрақ белгісінің орнына сәйкес келетін сан: [image: image8.png]16 15 17 14
LT,
A




А) [image: image10.png]



В) [image: image12.png]
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8. Егер 2 кг банан, 3 кг анар және 1 кг алма 1300 тг, ал 6 кг банан, 10 кг анар және 3 кг алма 4200 тг тұрса, онда 1 кг анар қанша тұрады?

А) 240

В) 280

С) 320

D) 340

Е) 300

9. Бір жұмысшы белгілі бір жұмысты 10 күнде, ал екінші жұмысшы сол жұмысты 15 күнде бітіреді. Екі жұмысшы бірігіп сол жұмысты неше күнде бітіреді?

А) 6

В) 5

С) 7

D) 8

Е) 9

10. Үш ағайынды кісінің жастарының қосындысы 42. Үш жылдан кейін жастарының қосындысы қанша болады?

А) 51
В) 52
С) 53
D) 55
Е) 49

11. Кітаптың бағасы 22%-ға арзандаған соң 156 теңге болады. Кітаптың алғашқы бағасы қандай?

А) 210

В) 200

С) 225

D) 190

Е) 210

12. Бибінұр журналдағы тізімде жоғарыдан санағанда 25-ші және төменнен санағанда да 25-ші тұрса, журналда неше оқушы жазылған?

А) 49

В) 52

С) 50

D) 51

Е) 48

13. Тіктөртбұрыштың бір қабырғасы 11 см. Оның периметрі қабырғасы 7 см болатын шаршының периметрінен кем болуы үшін, екінші қабырғасы қандай болу керек?

А) 4-тен артық
В) 4-тен кем

С) 3-тен үлкен

D) 3-тен кем

Е) 3-ке тең

14. Үш кісі ақшалай сыйлық ұтып алды. Біріншісі осы сомадан [image: image20.png]


-ін, екіншісі [image: image22.png]


-ін, ал үшіншісі 1700 тг алды. Ұтыстың жалпы сомасы қанша?

А) 3000 тг
В) 2900 тг

С) 2800 тг

D) 2700 тг 

Е) 2600 тг

15. Отбасы әкесінен, шешесінен және төрт баладан тұрады. Балалардаң орташа бойларының ұзындықтары 120 см, ал әкесі мен шешесінің орташа бойларының ұзындықтары 174 см. Отбасы барлық мүшелерінің орташа бойларының ұзындықтары қанша?

А) 120 см

В) 138 см

С) 147 см

D) 150 см

Е) 174 см

16. Егер «n» = [image: image24.png]


 болса, «3» - «4» табыңыз: 
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17. Үш бүтін оң сан берілген. Үшінші сан біріншіден қанша үлкен болса, бірінші сан екіншіден соншалықты үлкен. Сандардың дұрыс орналасуын көрсетіңіз. 

А) 2, 1, 4
В) 1, 2, 3

С) 5, 3, 7

D) 4, 3, 8

Е) 1, 0, 3

18. Автомобиль 1 сағат 45 минутта S км жол жүріп өтті. Осы жолды 1 сағат 30 минутта жүріп өту үшін ол жылдамдығын қаншаға арттыру қажет?
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19. Қабырғасы 8-ге тең шаршы мен қабырғасы 7 мен 9-ға тең тіктөртбұрыш берілген. 

	А бағаны 
	В бағаны

	Шаршының периметрінің мәні
	Тіктөртбұрыштың периметрінің мәні
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 саны қандай бүтін сандардың арасында орналасқан?

А) 11 және 18

В) 14,5 және [image: image58.png]V212




С) 13 және 14
D) 14 және 15
Е) 220 және 222
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